



武则天为什么杀子



全面解读「神探」狄仁杰的智慧人生

上期说的是一个谶言对武则天及大唐王朝的影响,本期分析武则天杀害太子李弘的原因。

武则天刚听到谶言的时候,有跟刘秀类似的心思。“女主武王代有天下”的谶言她即便听说过,也只敢心里暗想:“说的不是我吧?”等到立后成功了,接着高宗身体又不行了,她就难免野心萌动:“谶言说的就是我!”这时候她要的可就不是皇后的位子了,而是国家最高权力。

当时,唐高宗高血压日益严重,据说发作起来头晕目眩,眼睛接近失明,实在力不从心,于是要传位给太子。武则天眼看大权要旁落,而且李弘这个人虽然是武则天的亲生儿子,但是为人处世和武则天很不合拍。

李弘有着正统的儒家思想,平时看书看到奸臣谋反的事情都不忍心看,觉得是大逆不道。有一次看《左传》,当看到里面弑君的故事时,他读不下去了,就换《礼记》读。有一年闹饥荒,李弘发现自己的卫士饿得晕倒了,就主动拿出自己的粮食给卫士们吃。看到同父异母的姐姐落难,他就要主持公道,甚至跟母亲争吵,很有儒家的仁爱之心。这种正统的儒家思想对皇后或者太后弄权历来十分反感,而且李弘和武家人有私仇,这个事情咱们以后会说到。总之,如果李弘上台对武则天十分不利,于是武则天狠心下了毒手。

太子死了,为什么会致其管家死于非命?只能有两个原因:第一,太子之死是管家的责任。可是

前面说了,官方既然说李弘是病死的,就没理由责罚他的管家。第二,可能是管家说了不该说的话,惹恼了某些人。因为阎庄是太子身边的人,他对太子之死一定知道原因,可能说出了真相,导致被人灭口。

阎庄被处死这件事在史书上没有任何记载,官方一声不吭,他死后,名字也被从阎家的家谱里除掉了,可见此事非常重大,但是又很隐秘。

遇到皇权争斗的事儿,狄仁杰也管不了,只能作壁上观,武则天成了这件事的主角。我们知道,只要是武则天当主角的事情,大多是惊天动地的大事。

不过,历来对此事提出质疑的人也不少,概括起来有如下几种观点:

一、一个母亲怎么可能对自己的儿子下毒手?我觉得,武则天要是没这点儿狠劲,就当不成女皇。

二、史书上不是说李弘得的是肺结核吗?那病早晚是个死,武则天犯不着那么着急吧?但是问题在于,肺结核是个慢性病,也许一两年就死了,也许十几年也死不了。李弘死前还和父母一起巡幸合璧宫,这宫殿位于今天洛阳市高新区辛店镇,可见其身体还没差到一病不起的地步。他如果即位,身体再有起色的话,甚至再生个儿子,武则天不就没事了吗?

三、杀了李弘,他下面还有3个弟弟,不是照样可以当太子、当皇帝吗?那么杀李弘有什么意义呢?我觉得是这样的——武则天用这种残酷的手段是要吓阻唐高宗,阻止他再传位给其他儿子。李弘死后,唐高宗果然提出要武则天代理国政,正式把她推向台前。大臣们反对,这事儿没成,可是杀李弘的预期效果已经体现出来了,武则天的目的也就达到了。

阎庄的墓志是个有力的证据,让我倾向于太子李弘是被武则天毒死的。正因为李弘死于非命,他的管家阎庄才在激愤之余说了不该说的话,导致自己也死于非命。正因为此事重大,而且杀人者正在掌权,所以给他写墓志的人不得不用婉转、隐晦的笔法。

这个解释可能更接近历史真相。历史为什么那么让人着迷?就是因为真正的历史虽然不能再现,但我们根据实物证据和逻辑推理,可以让我们逐渐接近真相。

(摘自《狄仁杰真相》于赓哲 著)

李大钊三来洛阳争取吴佩孚(6)



上期介绍了李大钊与吴佩孚第二次、第三次见面的经过及会谈结果,本期讲述二人从意见相左到最终决裂的经过。

五、李大钊与吴佩孚的决裂

曾对孙、吴合作寄予厚望并四处奔走的李大钊,对这一结果十分失望。李大钊与吴佩孚的关系,也随着吴佩孚的反动面目的日益暴露而渐渐疏远,直至彻底决裂。

裂痕出现在1922年秋天,吴佩孚下令镇压开滦煤矿的罢工工人。

吴佩孚此前“保护劳工”,是因为他想利用工人运动,打击政府内交通系统的政敌,但在北方工人运动蓬勃发生后,他感到害怕了。此时,他一边对工人挥舞着大棒,一边对前来投诉的工人代表说:“你们工人的事儿,我没有不赞成的。你们想,什么事儿我不帮助你们?”“我是宣言保护你们的,岂能和你们为难?”

到1923年年初,京汉铁路工人掀起声势浩大的“二七”罢工,吴佩孚终于露出狰狞的面目,制造了震惊中外的“二七惨案”。

“二七惨案”发生时,李大钊正在武汉。消息传来,他的“神色大非昔比,面色苍白”,当即对吴佩孚的罪行进行了声讨,并冒着被捕的危险,坚决不住在与直系军阀关系密切的友人家中,以示与吴佩孚彻底决裂。同时,他立即写信给白坚武,表示断绝与白坚武多年的友谊,从此把这个为吴佩孚出谋划策、残害工人的主要帮凶视为路人,不再与他有任何来往。

1924年,在国民党第一次全国代表大会上,有“跨党”身份的李大钊成为主席团5个成员之一。同年,李大钊亲自驾马车率人越过东北边境,到莫斯科参加共产国际第五次大会并参观了5个月。随后,他回北京任中共北方区委书记,被军阀称作“北赤”的首领而遭通缉。

1926年3月,李大钊领导并参加了北京民众反对日、英等帝国主义的“八国通牒”及对军阀张作霖、吴佩孚的斗争。3月18日,李大钊不畏风险,主持反帝大会后率群众游行,赴段祺瑞执政府请愿。段祺瑞执政府让军警开枪屠杀群众,走在游行队伍前列的李大钊头部和手



负伤。北洋军阀段祺瑞执政府制造了“三·一八”惨案,北京陷入白色恐怖中。

脱险后的李大钊率北方区委机关避入苏联大使馆旁边的兵营,继续领导反帝、反军阀斗争。

1927年4月6日晨,北京军警被东交民巷使馆区的外国守军放入,突袭了苏联大使馆,逮捕了李大钊等人。实际上,西方列强对中共领导人进入苏联使馆实行的是双重标准:一方面默认李大钊等到苏联大使馆避难,另一方面又鼓励奉系军阀张作霖破坏国际惯例闯入大使馆搜捕李大钊。虽然事先曾有人报警,但李大钊毕竟是文人,对险恶形势估计不足而未转移,最终导致被捕。

奉系军阀许以高官厚禄要李大钊为张作霖、吴佩孚效力,被李大钊严词拒绝。在狱中,李大钊身受剥指甲等酷刑。面对各界谴责以及社会名流的呼号营救,奉系军阀竟于4月28日使用刚从西欧进口的绞刑机杀害了被捕的20人,对李大钊特别使用“三绞处决法”以延长痛苦,绞杀整整进行了40分钟。当时,李大钊38岁。

李大钊是遗腹子,3岁丧母,既无兄弟,也无姐妹。这位著名的共产党人临刑前留下一张照片:宽阔的额头很干净,脸上的双眉下神情若然,方形的脸上非常平和。只是,在他那满是皱褶的灰布棉袍下,挂着又黑又粗的铁链……

(摘自《洛阳这百年》紫城 著)

真实再现洛阳近百年历史

副刊

电话:65233687

教育资讯

2013年订版:63330377 63330677 63330977

出国留学

专业办理各国留学
美加英澳法、新西兰新加坡等
澳新加留学移民快捷课程热招
洛阳樱知叶留学广场 63121158
教外综咨认字[2000]10号

美国商旅签证咨询
热线:63356729 13673903697
注册号:410303120022904

招生

河南枫叶国际学校
中西教育优化结合,实施素质教育。小学崇尚快乐教育,初中侧重三好养成教育,25人小班授课,外教课每周6节,全寄宿封闭管理,4人间宿舍,24小时热水。
校址:洛阳伊滨区玉泉街西
热线:63080222 63080777
18303791779 18203791775

免费培训公告

城镇登记失业人员、农村转移就业劳动者、毕业年度高校毕业生等凭有效证件可免费参加我中心组织的创业培训、市场营销培训、职业技术培训,培训合格并符合条件者可向当地政府部门申请小额无息贷款。64859836

洛阳佳林学校

艺术生文化课冲刺班开始报名
洛一高名师执教
招收1个理科班,3个文科班。前30名、团体报名优惠。
地址:瀍河区夹马营路(原洛一高对面)62513666 15538866967

浙江大学

远程教育2013春季招生
会计、工商管理、建筑工程管理、学前教育、工商管理、公共事业管理、人力资源管理、会计学、金融学、法学、学前教育、汉语言文学、英语、电子商务、计算机科学与技术、土木工程等。各专业均开设有第二本科
65171907 18003880723

国家职业技能鉴定考试公告

即日起对各工种初、中、高级工上岗证(职业资格证书)鉴定考试开始报名,2013年1月6日考试。考试合格颁发国家职业技能等级证书,全国通用。64859906
市人社局国家职业技能鉴定所

文化补习

- 立民教育一对一,名师授课,处方教学快速提分 15139976726
- 新东方大学 13007586888
- 学达在职名师一对一 68629868

洛阳99%的分类广告客户选择了我们

分类广告

2013年起分类广告刊登热线
变更为:63330377 63330677
63330977 13939910018
地址变更为:唐宫西路与纱厂南路交叉口中泰商务大厦21楼。